

© Т. В. Сологуб, 2011  
УДК 616.9:061.12(091)

## Кафедре инфекционных болезней Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И. И. Мечникова — 90 лет



В 1911 г. в Психоневрологическом институте — именно так первоначально называлась СПбГМА им. И. И. Мечникова — открылся медицинский факультет, первым деканом которого стал академик В. М. Бехтерев. Начиная с III курса, студенты медицинского факультета слушали курс по заразным болезням, который читал Степан Васильевич Посадский — главный врач Городской барачной больницы (ныне Городская инфекционная больница им. С. П. Боткина). С. В. Посадский состоял в должности главного врача больницы в течение 27 лет (с 1893 по 1920 г.).

Первым заведующим кафедрой инфекционных болезней был крупный ученый-инфекционист Николай Константинович Розенберг, который со своими ассистентами Е. А. Волковой

и Л. С. Глезер, к которым чуть позже присоединились Н. Л. Рудницкий и С. В. Висковский, и создал в 1921 г. кафедру инфекционных болезней на базе инфекционной больницы им. С. П. Боткина. Благодарный ученик Н. К. Розенберга, сам великий ученый и врач, С. В. Висковский вспоминал его таким: «Каждый, кто видел Николая Константиновича у постели больного, кто слышал с кафедры его блестящие лекции, исключительные по глубине и широте охвата доклады, кто присутствовал на его семинарах и общественных выступлениях, — тот неизменно проникался изумлением перед ярким блеском его таланта, перед обаянием его творческой силы».

В период гражданской войны 1918–1920 гг. Н. К. Розенберг становится главным врачом клиник Военно-медицинской академии. Именно в это время Н. К. Розенбергом начаты работы, которые были продолжены уже на нашей кафедре. Эти работы имели кардинальное значе-

Тамара Васильевна Сологуб  
e-mail: tamarasologub@rambler.ru

ние для развития и становления современных взглядов на многие вопросы инфекционной патологии. Проф. Н. К. Розенберг воспитал много талантливых учеников, среди которых были С. В. Висковский, Н. Д. Ионин, В. П. Петров, И. П. Рагозин, которые продолжили и углубили патофизиологическое направление в учении об инфекционной патологии.

Когда в 1933 г. Н. К. Розенберг скоропостижно скончался от инфаркта, это была не только потеря крупного деятеля науки, но и потеря замечательного, любимого всеми человека. В опубликованном в институтской газете некрологе была пропитанная искренней болью фраза: «Тяжело подумать, что не увидишь более Николая Константиновича, не услышишь пересыпанной тонким остроумием бодрящей речи, не увидишь приветливого лица этого очаровательного человека, с его готовностью всегда помочь, всегда вывести из затруднения». Пожалуй, лучшим памятником Н. К. Розенбергу, посвятившему свою жизнь врачебной, научно-исследовательской, педагогической и общественной работе, стало посмертное издание в 1934 г. его учебника «Инфекционные болезни».

После скоропостижной кончины Н. К. Розенберга кафедру возглавил Стефан Валерианович Висковский. Во время Великой Отечественной войны сотрудники кафедры выполняли лечебную и педагогическую работу. С. В. Висковский выполнял обязанности главного эпидемиолога Ленинградского фронта, ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

Клинической базой кафедры инфекционных болезней по-прежнему остается больница им. С. П. Боткина. Первым главным врачом этой больницы в советское время был назначен проф. Глеб Александрович Ивашенцов, четко для себя определивший, что в больницу им. С. П. Боткина он пришел навсегда, поэтому все свои силы и умение направил на ее возрождение. С 1934 по 1941 г. руководителем больницы был заведующий кафедрой инфекционных болезней и эпидемиологии II Ленинградского медицинского института С. В. Висковский, который пришел в больницу в 1933 г. на должность санитарного врача и оставался в ней вплоть до начала Великой Отечественной войны. С началом войны С. В. Висковский был призван в ряды Красной Армии и назначен главным эпидемиологом Ленин-

градского фронта. Одновременно он продолжал руководить кафедрой инфекционных болезней II ЛМИ вплоть до 1951 г.

С 1951 г. кафедру инфекционных болезней непродолжительное время возглавляли доцент Н. Л. Рудницкий и А. В. Бурмакин, который являлся крупным специалистом в СССР по бруцеллезу. С 1955 по 1966 г. руководить кафедрой стал блестящий клиницист и прекрасный организатор Вячеслав Викторович Космачевский. Он в 1914 г. был младшим врачом пехотного полка, затем врачом Ташкентского госпиталя, был комиссаром общественного призрения Самарканда, одновременно возглавлял борьбу с тропической малярией, холерой, сыпным тифом. Впервые в СССР в 1922 г. В. В. Космачевский диагностировал содоку. Его научный интерес был многогранен: он занимался изучением паразитарных болезней и вирусных гепатитов, сывороточной болезни и анафилактического шока. Всегда ровный и внимательный, он создавал особую атмосферу на кафедре. В. В. Космачевский хорошо знал и любил поэзию, писал стихи, которые посвящал своим сотрудникам. Именно в этот период на кафедре инфекционных болезней работали такие замечательные люди, как Яна Ивановна Соколовская, Вера Рувимовна Александрова, Светлана Александровна Смирнова, Антонина Алексеевна Козлова, Татьяна Сергеевна Глазкова и Ольга Михайловна Крылова. Все сотрудники кафедры отличались крайней интеллигентностью и порядочностью, обладали чрезвычайно ценным профессиональным качеством, которое позволяло им беззаветно служить людям, не ожидая благодарности и поощрения. Себе они выбрали девиз: больные — прежде всего. И сегодня, когда темп жизни стал другим и во многом изменились отношения между людьми, вспоминаются эти замечательные женщины, добрые, отзывчивые и, вместе с тем, требовательные учителя, которые с радостью делились с нами, своими учениками, тем бесценным багажом знаний, которые помогли нам сформироваться как врачам, имеющим высокое звание — инфекционист.

С 1966 по 1971 г. кафедрой заведовал еще один высокопрофессиональный специалист Константин Георгиевич Капитанаки. Прекрасный клиницист-диагност, широко образованный человек, имевший не только медицинское, но и музыкальное образование, он продолжил те добрые традиции, которые были заложены

его предшественниками. Работая в тесном сотрудничестве с больницей им. С. П. Боткина, К. Г. Капитанаки впервые внедрил модифицированный метод определения аланинаминотрансферазы, который используется до настоящего времени. С 1971 по 1992 г. руководителем кафедры стал ученик С. В. Висковского Алексей Федорович Подлевский, который совмещал деятельность заведующего кафедрой с функциями главного инфекциониста Ленинграда и проректора по науке Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института. Четкий и чрезвычайно организованный в работе, А. Ф. Подлевский внес большой вклад в изучение патогенеза брюшного тифа,

дизентерии, вирусных гепатитов. С 1992 г. по настоящее время кафедру возглавляет заслуженный врач России главный инфекционист Северо-Западного федерального округа докт. мед. наук проф. Тамара Васильевна Сологуб.

В настоящее время кафедра старается сохранить те добрые традиции, которые были завещаны нам нашими учителями. Кафедра по-прежнему работает на базе больницы им. С. П. Боткина, а ученики ее являются уже руководителями больниц и Комитетов здравоохранения. Ученики кафедры и клиники свято помнят о том, что высшее призвание врача — это беззаветное служение людям. Давайте же, пока еще есть время, будем делать добро!

*Т. В. Сологуб  
докт. мед. наук проф. заведующая  
кафедрой инфекционных болезней  
СПбГМА им. И. И. Мечникова*

***Коллектив ООО «ДискавериМед» и Издательского дома «Терра Медика»  
поздравляет глубокоуважаемую Тамару Васильевну и сотрудников кафедры  
инфекционных болезней Санкт-Петербургской государственной  
медицинской академии им. И. И. Мечникова с юбилеем.  
Мы желаем вам новых творческих и научных достижений!***